## НАУЧНАЯ ХРОНИКА

## XIII МЕЖДУНАРОДНАЯ ЗИМНЯЯ НАУЧНАЯ ШКОЛА «Когнитивная лингвистика и концептуальные исследования» на филологическом факультете Витебского государственного университета им. П.М. Машерова, Республика Беларусь, 28 января — 6 февраля 2014 г.

## С.В. Николаенко

Филологический факультет Витебский государственный университет им. П.М. Машерова *Московский проспект, 33, Витебск, Беларусь, 210038* 

С 28 января по 6 февраля на филологическом факультете Витебского государственного университета имени П.М. Машерова прошла первая в Белоруссии Лингвистическая школа «XIII Международная Зимняя научная школа "Когнитивная лингвистика и концептуальные исследования"». 12 когнитивных школ ранее проходиди в России и на Украине: это новый формат повышения квалификации, который сейчас активно практикуется в науке и вузовской переподготовке в разных странах.

Школа была приурочена к юбилею доктора филологических наук, профессора Витебского государственного университета имени П.М. Машерова Валентины Авраамовны Масловой, известного на родине и за рубежом ученого.

Школа и проходящая в ее рамках конференция посвящены сравнительно новому в лингвистике направлению — когнитивной лингвистике, которая в Республике Беларусь только начинает развиваться.

В научной школе участвовали 16 лекторов из 5 стран. Так, из Российской Федерации — чл.-корр. РАН, д.ф.н., проф. Виктор Алексеевич Виноградов (зав. отделом африканских языков, Институт Языкознания РАН); д.ф.н., проф. Наталья Владимировна Васильева (гл. науч. сотр., Институт Языкознания РАН, г. Москва); чл.-корр. САН ВШ, д.ф.н., проф. Марина Владимировна Пименова (зав. каф., Кемеровский государственный университет, г. Кемерово); д.ф.н., проф. Елена Александровна Красина (Российский университет дружбы народов, г. Москва); д.ф.н., проф. Улданай Максутовна Бахтикиреева (Российский университет дружбы народов, г. Москва); д.ф.н., проф. Владимир Павлович Синячкин (Российский университет дружбы народов, г. Москва).



Декан филологического факультета Витебского государственного педагогического университета открывает Зимнюю школу когнитологов-2014 в ВГПУ им. П.М. Машерова



Профессор Виктор Алексеевич Виноградов на пленарном заседании Зимней школы когнитологов-2014 в Витебске

Украину представляли д.ф.н., проф. Виктор Михайлович Брицын (зам. директора по научной работе Института языковедения им. А.А. Потебни Национальной академии наук, г. Киев); д.ф.н., проф. Галина Юрьевна Богданович (Таврический национальный университет им. В.И. Вернадского, г. Симферополь, Крым); д.ф.н., проф. Татьяна Антоновна Ященко (профессор, Таврический национальный университет им. В.И. Вернадского, г. Симферополь, Крым); д.ф.н., проф. Вячеслав Исаевич Теркулов (зав. каф., Донецкий национальный университет); к.ф.н., докт. Ирина Андреевна Казимирова (Институт украинского языка Национальной академии наук, г. Киев); к.ф.н., доц. Дмитрий Сергеевич Бураго (Национальный педагогический университет имени М.П. Драгоманова, Киев).

Из Белоруссии активное участие в подготовке и проведении Школы принимали д.ф.н., проф. Валентина Авраамовна Маслова и д.ф.н., проф. Анна Михайловна Мезенко (Витебский государственный университет им. П.М. Машерова, г. Витебск).

Из Казахстана — д.ф.н., проф. **Зифа Какбаевна Темиргазина** (Павлодарский государственный педагогический институт); из Польши — д.ф.н., проф. **Иоанна Коженевска-Берчинска** (Высшая экономическая школа, г. Варшава).

Слушателями Зимней лингвистической школы стали представители 35 вузов России, Белоруссии, Украины, Казахстана. Назовем лишь некоторые из них.

Россия: Институт языкознания РАН, Санкт-Петербургский университет, Российский университет дружбы народов, Кемеровский государственный университет, Волгоградский государственный университет, Армавирская государственная педагогическая академия, Дальневосточный государственный университет, Забай-кальский государственный университет, Омский государственный университет, Кубанский государственный университет, Пятигорский гос. лингв. ун-т, Уральский гос. ун-т, Томский государственный университет, Челябинский государственный университет и его Костанайский филиал, Чеченский государственный университет и др.

**Украина:** Донецкий национальный университет, Киевский национальный университет, Луганский национальный университет, Прикарпатский национальный университет, Евпаторское отделение Крымского факультета Всеукраинского национального университета имени В. Даля и др.

**Казахстан:** Инновационный евразийский университет, Павлодарский государственный педагогический институт, Западно-Казахстанский государственный университет им. М. Утемисова и др.

Во время работы научной школы ведущими учеными разных стран было прочитано 45 лекций по проблемным научным течениям в современном языкознании в целом и в когнитивной лингвистике в частности. Особенно интересными в научном плане стали лекции профессора В.А. Виноградова о когнитивных основаниях грамматики, о языке в истории и последствиях языковых контактов; В.А. Масловой о человеке в языковой картине мира; Е.А. Красиной о языке как наблюдаемом явлении и как объекте теории; З.К. Темиргазиной о концептуальном статусе перцептивных понятий; В.П. Синячкина о когнитивном аспекте русской орфографии и пунктуации.



Профессор Валентина Авраамовна Маслова

В ходе занятий в Школе возникали научные дискуссии. Интересным стало обсуждение лекции проф. Н.В. Васильевой «Фигуры речи в зеркале современного дискурса» и проф. М.В. Пименовой «Методы воссоздания концептуальных структур», «Ментальность народа и его язык», «К вопросу о стереотипах в русской лингвокультуре». Познавательными были лекции проф. А.М. Мезенко, занимающейся вопросами ономастики, проф. В.М. Брицына о когнитивной теории модальности.

К началу работы Зимней школы в авторитетном московском научном издательстве «Флинта: Наука» совместно Витебским государственном университетом им. П.М. Машерова, Институтом языкознания Российской академии наук, Институтом языковедения им. А.А. Потебни НАН Украины, Кемеровским государственным университетом, Донецким национальным университетом был издан сборник научных трудов «Лингвистика XXI века. Серия "Концептуальный и лингвальный миры"» (942 с.), в котором опубликованы статьи 150 авторов, принявших очное или заочное участие в научной школе. Участникам Зимней научной школы были выданы официальные сертификаты повышения квалификации государственного образца.

В рамках научной школы 30—31 января 2014 г. прошла Международная научная конференция «Новые парадигмы и новые решения в когнитивной лингвистике». На пленарном заседании было заслушано 13 докладов. В пяти секциях «Теоретические аспекты когнитивных и концептуальных исследований», «Концепт и культура», «Категориальные концепты», «Языковая личность как объект иссле-

дования», «Исследования дискурса» участниками конференции были представлены 49 докладов.

Культурная программа школы была интересна и разнообразна: экскурсии в г. Полоцк, в Артцентр и Дом-музей Марка Шагала, музей-усадьбу И. Репина в Здравнево, экскурсия по г. Витебску и пушкинским местам в Святые горы (Михайловское, Тригорское, Петровское), посещение Национального академического театра им. Якуба Коласа и др.

Развитие международного культурного и научного сотрудничества — одна из приоритетных задач внешней политики Республики Беларусь. В рамках такого сотрудничества на филологическом факультете реализуются совместные научные проекты кафедра общего и русского языкознания Витебского университета и Смоленского госуниверситета: зав. кафедрой проф. А.М. Мезенко, члены кафедры, аспиранты плодотворно выполняют задания по выявлению особенностей ономастики приграничья. В настоящее время на экспертизе в РГНФ находятся 2 научных проекта с Санкт-Петербургским и Кемеровским госуниверситетами; организуются совместные академические и научные мероприятия, конференции, лекции, в том числе и в он-лайн-режиме. Так, в ноябре 2013 г. проведена 9-я Международная научная конференция «Белорусско-русско-польское сопоставительное языкознание, литературоведение, культурология». В марте приглашенный профессор из РУДН, доктор филологических наук В.П. Синячкин выступил с двумя лекциями по оптимальному курсу орфографии для студентов, преподавателей, аспирантов нашего вуза, учителей и учащихся школ г. Витебска; в апреле состоялись курсы лекций в он-лайн режиме известного казахстанского ученого, профессора Павлодарского госпединститута З.К. Тимергазиной по прагмалингвистике для профессорско-преподавательского состава, магистрантов, аспирантов и студентов филологического факультета ВГУ, а лекции по лингвокультурологии для павлодарцев прочла ученый с мировым именем проф. В.А. Маслова. Такие формы сотрудничества могут быть проиллюстрированы и другими многочисленными примерами.

Активно развивается и сотрудничество факультета с Представительством Россотрудничества в РБ — Российским центром науки и культуры в Минске: это, например, Неделя русского языка в октябре 2013 г. На регулярной основе осуществляется обмен библиографическими и иными информационными материалами, оппонирование диссертаций и участие в работе редакционных советов журналов, входящих в перечень ВАК, в, России и Казахстане: «Филологические науки», Москва; «Вестник РУДН. Семиотика. Семантика», международный журнал «Жанры речи» в Саратове, «Вестник Павлодарского университета», «Вестник Саратовского университета». Эти и другие научные мероприятия проходят в рамках заключенных факультетом международных договоров с академическими научными институтами и высшими учебными заведениями разных стран, например: России (РУДН, Владимирским госуниверситетом, Мордовским госуниверситетом, Армавирской государственной педагогической академией, Кемеровским госуниверситетом, Чувашским госпедуниверситетом), Казахстана (Павлодарским госпединститутом, Костанайским филиалом Челябинского госуниверситета), Украины (Институтом, Костанайским филиалом Челябинского госуниверситета), Украины (Институтом)

тутом языковедения имени А.А. Потебни НАН Украины, Институтом украинского языка НАН Украины, Донецким национальным университетом). В перспективе совместного сотрудничества намечен обмен студентами Витебского и Владимирского университета и совместное проведение лингвистической школы для студентов.

## XIII INTERNATIONAL WINTER SCIENTIFIC SCHOOL "Cognitive linguistics and conceptual studies" on the philological faculty, Vitebsk state university n.a. P.M. Masherov, Republic of Belarus, january, 28 — february, 6, 2014

S.V. Nikolaenko

Philological Faculty
Vitebsk State University named after P.M. Masherov
Moskovsky pr-t, 33, Vitebsk, Belarus, 210038